
na wynos

Proszę wypełnić luki w tekście, wybierając najlepszą spośród podanych możliwości.

ROZUMIENIE TEKSTU PISANEGO

URBANIZACJA2

Urbanizacja to proces koncentracji ludności w punktach przestrzeni geograficznej, głównie na obszarach 

miejskich, 1._____  także wzrost liczby ludności miejskiej i jej 2._____ w liczbie ludności danego obszaru, 

dzięki czynnikom społeczno-kulturowym, demograficznym i ekonomicznym. Urbanizacja oznacza także 

przestrzenny rozwój miast oraz 3._____ stylu życia na miejski.

Na początku XIX wieku 2,4% populacji świata zamieszkiwała miasta. W szybko urbanizującej się Anglii i 

Holandii odsetek mieszkańców miast 4._____ około 30%, w Belgii, Szkocji i Japonii około 15 - 20%, a w USA 

10%. 

Do połowy XIX wieku liczba mieszkańców miast liczących więcej niż 20.000 5._____ o 132%, a w pierwszej 

połowie XX wieku o 240%. Głównym czynnikiem mającym wpływ na urbanizację było uprzemysłowienie. 

W XIX wieku proces ten 6._____ głównie w Europie i Ameryce Północnej. Po II wojnie światowej zaczął on 

także zachodzić w krajach Trzeciego Świata, a w rozwiniętych krajach kapitalistycznych z kolei zaczęły 

7._____ procesy dezurbanizacji i kontrurbanizacji.

Na początku XXI wieku najbardziej zurbanizowane obszary świata to: Europa (w szczególności jej 

zachodnia część), Australia, Ameryka Południowa (Wenezuela, Urugwaj, Argentyna), Ameryka Północna 

(USA, Kanada), Afryka Północna i Bliski Wschód.

Najmniej zurbanizowane kraje znajdują się w Afryce, zwłaszcza Wschodniej (Rwanda, Burundi) i Azji 

Południowej (Bhutan).

W Polsce współczynnik urbanizacji 8._____ według ostatniego spisu powszechnego 59,4% i wykazuje 

tendencję spadkową.

Według prognoz, do roku 2025 liczba ludności krajów 9._____ się osiągnie 4 miliardy, a 63% ludności świata 

będą stanowić mieszkańcy miast.
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a) przekreślający
a) przydziału
a) zmianę
a) odnosił
a) wzrosła
a) wchodził
a) zastępować
a) zanosi
a) zwijających

b) określający
b) wydziału
b) wymianę
b) przenosił
b) zmalała
b) wychodził
b) ustępować
b) wynosi
b) rozwijających

c) wykreślający
c) udziału
c) odmianę
c) wynosił
c) wyrównała się
c) odchodził
c) następować
c) przynosi
c) odwijających

d) nakreślający
d) przedziału
d) podmianę
d) zanosił
d) przekroczyła
d) zachodził
d) wstępować
d) odnosi
d) zawijających

Jakie zmiany powoduje gwałtowny napływ ludności do miast?
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